

食神会

清明螺,肥如鹅

经过一冬的休养生息,此时的螺蛳肉质肥美很有嚼劲,故就有了老话“清明螺,肥如鹅”之说。

螺蛳是一种廉价的水产品,但无论下饭还是过酒都是一道不错的菜肴。记得小时候,门前的河塘上常能看到耙螺蛳的木船,耙螺蛳的一般都是外地人,夫妻俩吃住在船上,以耙螺蛳为生。当船划到有螺蛳的地方停稳后,男的就一手拿类似长柄的“簸箕”,另一手拿前端有一横木板的长竹竿,一下一下地把河底的螺蛳耙进那只“簸箕”

里。女的坐在船舷边,等丈夫把耙来的螺蛳“哗啦”一声倒在一只竹筛里后,就耐心地把螺蛳从石子、水草等杂物中拣出来,不需要三分钟就能把筛里的螺蛳拣干净。想吃螺蛳只要喊一声,木船就会靠上河埠头,几分钱能买到满满一大碗。不过,农村里的人大多喜欢自己下河去摸。

刚从河里摸来的螺蛳要放在盆里养一天,让它把肚子里的脏物吐尽,然后用钳子将尾端剪去。螺蛳吃法很多,一般都以炒为主,有时也经清水煮熟后,用针尖挑出螺肉炒咸齑,过泡饭最佳。我喜欢用个大壳青的

那种做酱爆螺蛳,油热入锅放姜末、蒜末,辣椒炝锅,然后倒入螺蛳沙拉沙拉爆炒,八成熟时加入料酒、酱油、糖、盐等;做酱爆螺蛳火候一定要掌控好,否则炒得过熟肉缩到壳里,吃起来肉老而且很不方便。起锅装盆后要撒上一把葱花,色香味齐全。

吃螺蛳与吃其他菜不一样,是靠



嘴把壳里的肉嘬出来的。以前看到外地人不知道怎么吃,拿起来张口就咬,看得我牙根阵阵发酸。会吃螺蛳的人,筷子夹起一粒,嘴巴对着螺口“唧唧”两声,伴随着一股美味的汤汁,一团螺肉就滚到了舌上。没这技术的人,用筷头往里捅一下螺肉,再用力嘬一下也能吃到螺肉,这其中的道理颇有“退步原来是向前”的禅意。

以前清明节有吃螺蛳的习俗,因螺蛳有清火、明目的功效,故称为“亮眼螺”。有些地方吃下来的螺壳不能随便扔掉,清明夜睡觉前需扔到屋顶上,据说这样撒过后蛇虫百脚就被赶跑了,还能使屋顶上不会生杂草。这种事我小时候也做过,不过是偷偷扔的,结果下雨天七石缸里落下很多螺蛳壳,被爸爸一顿斥责。但那个遥远春夜,螺蛳壳在瓦片间滚动时那种

纯朴的声音,至今还常在我心里沙啦啦地响起。



厨房提示

剩饭剩菜 不要热热就吃

剩饭剩菜里面就营养成分来说,最多的是糖分,然后就是反式脂肪酸,少量不完全蛋白,然后就是大量亚硝酸盐和细菌,几乎没有维生素和消化酶。另外,有些食物的毒素仅凭加热是不能消除的。在一般情况下,通过100℃的高温加热,几分钟即可杀灭某些细菌、病毒和寄生虫。但是对于食物中细菌释放的化学性毒素来说,加热就无能为力了。加热不仅不能把毒素破坏掉,有时反而会使其浓度增大。另外,在各种绿叶蔬菜中都含有不同量的硝酸盐。硝酸盐本身是无毒的,但蔬菜在采摘、运输、存放、烹饪过程中,硝酸盐会被细菌还原成有毒的亚硝酸盐。尤其是隔夜的剩菜,经过一夜的盐渍,亚硝酸盐的含量会更高。经加热后,毒性会增强,严重的还可导致食物中毒。

有些剩下的肉菜可在烹制前先用水冲掉卤汁,再加工烹制,如笋、鸡、肉等可切成片或丁,再配青豆、青椒等制成炒什锦。剩下的炒蛋也可加姜末、葱花、醋、糖等,烹制为鱼香炒蛋。因此,我们千万不要以为剩菜只要热热就行了,最好还是吃多少就做多少。

文 / 徐双标

八仙桌

酒淘大黄鱼

文 / 曹宁元

在我的人生中,印象最深且吃了生根的一道菜肴就是“酒淘大黄鱼”。不过,如今很难找到野生大黄鱼,故我很怀念这道菜肴。

说起来是极为普通的一道菜,制作工艺显然不难,源于舟山群岛民间,流传已久。

长话短说,“酒淘大黄鱼”就是用黄酒煮大黄鱼,采用民间祖传的传统手工制作。挑一条刚捕上来的约莫三、四斤重的新鲜野生大黄鱼,杀洗干净除去内脏,放入木盖铁锅中,然后以黄酒当水,加入适量调料,如五味子、冰糖等。使用干松树枝叶当柴烧煮,旺火烧沸,乘其自然取掉脱落

的鱼骨和大部分鱼刺,改缓小火慢煮。完工后基本上能保持一半鱼肉一半酒。浓郁香气四溢,吃起来很鲜美可口,感觉无腥味,醉意浓浓不会醉。

我吃过好几次。儿时,母亲见我身体弱小,夜间睡不好觉,就多次做“酒淘大黄鱼”给我吃,主要是让我补补身体,像老百姓冬天吃鸡、吃羊能补身体一样的道理。一次我从东北野战部队回家探亲,那是一个桃花盛开的季节,邻居阿涛特意送来一条晶莹剔透骨新鲜的大黄鱼,我恳求母亲再做一次“酒淘大黄鱼”,娘心里自然明白这是我从小最爱吃的菜。娘二话没说,立马精工细做,我又一次如愿以偿,可这也是我至今为止的最后一次享受口福。现在真的好想好想吃这道菜肴啊!



地方风味

晋南大馄饨

文 / 李兰弟

我是时常下厨房的,为此我往往夸口,炒菜做饭的活儿有啥稀罕,俺男人照样能把锅里的吃食搞得有滋有味。可妻子若将我一军,问我面食会做哪样?我便语塞了,擀面条、烙烙馍、包饺子,一样不会。然而我也有出奇制胜的杀手锏:捏大馄饨。

这馄饨是山西永济地方的俗称,其实四川人叫抄手,南方人叫猫耳朵。我捏大馄饨,仿佛天生就会似的,记得小时候,家里人口多,包饺子费时费工夫,一锅下来不够吃的,便要有晋南大馄饨人端着空碗等。于是母亲擀了一大张面皮儿,用刀划成长条状,再摞起来切成菱形片儿,一片包一疙瘩馅儿,对折捏一下,翻转过来便成了大馄饨,非常形象。当年我图好玩儿,帮母亲捏馄饨,捏得又快又好,有模有样,下锅大煮也不兴烂的。到如今我捏大馄饨的技艺更是炉火纯青。

我们永济早先的家庭捏大馄饨,说穿了便是包饺子的简便之法,清汤寡水干榨榨地盛到海碗里,喝面条似的“呼噜呼噜”往嘴里扒。现

今日子过富裕了,捏大馄饨的吃法便增添了细致巧妙的花样儿,妻用鸡汤煮馄饨,盛到碗里有一半的汤料。我吃大馄饨却改不了老西儿豪放粗犷的食风,用白生生的羊肉汤下锅,浇上红盈盈的辣椒油,老陈醋来一些,胡椒粉来一些,这碗大馄饨呀,嗬,鲜香酸辣,招引得我一阵狼吞虎咽,妻子戏谑道:“中条山老农民的吃相。”

都说街上新开张小吃里大馄饨做得好,皮薄肉嫩,配菜就有虾皮、榨菜、鸡蛋丝好几种。下班了就去抢位子。正要举筷,记忆里涌起小时候吃大馄饨的事来,一时呆住了,细细将往事回忆了一回,只记得自己和爱人吃,却不曾记得母亲吃了没有。想起家中的老母亲,心下一沉,这大馄饨在嘴里也无甚味道了。



家庭菜谱

中式薯泥风味菜

【鸡肉腊味土豆泥】

土豆洗净蒸熟去皮捣成泥。鸡肉、香肠、水发香菇、胡萝卜切成粒。鸡肉粒加盐、味精,食用小苏打、生抽拌匀腌制半小时。姜末、放入鸡肉粒、香肠粒及香菇、胡萝卜、青豆炒熟,下土豆泥,加盐、味精一起炒匀,放入抹上油的大碗中压实抹平,反扣在盘中,用切成半圆的黄瓜片围边即成。

【叉烧烤土豆泥】

土豆洗净蒸熟去皮捣成泥,洋葱末用油炒香,放入叉烧肉丁、香菇丁炒匀,加油、白糖略炒,再放入土豆泥,加盐、味精拌匀,放入抹了麻油的纸杯中揿实抹平,撒熟花生碎,入烤箱烤10分钟即成。

【煎海味薯泥角】

鸡蛋摊成薄蛋皮,修成边长7厘米的正方形。土豆洗净蒸熟去皮捣成泥;干贝蒸酥撕成丝。洋葱末炒香,放入土豆泥、干贝丝,加盐、味精、黄酒、胡椒调味后炒成馅,每张蛋皮中放入土豆馅,加2只虾仁,合龙成三角形,用蛋液封口,入平底锅加油两面煎成金黄色即成。

【西汁土豆牛肉饼】

调亚汁:番茄片、洋葱片、胡萝卜片、芹菜段、生菜段、姜片、蒜片用油煸炒起香,加猪骨汤沸煮20分钟,去渣滤汁,加辣酱油、盐、味精、白糖、番茄汁、柠檬汁调味即成。

土豆洗净蒸熟去皮捣成泥;牛肉剁成细泥,加盐、味精、胡椒粉、黄酒和少许水淀粉一个方向拌匀。土豆泥中加洋葱末、盐、味精、胡椒粉、

牛肉末、鸡蛋、淀粉拌和成馅,挤成一只杨梅大小的丸子,放入平底锅用黄油煎,压成银元般小饼,两面煎成金黄色,加亚汁收紧起锅装盘。

【虾果仁薯泥卷】

土豆洗净蒸熟捣成泥,核桃仁碾碎,熟生米碾碎/去核蜜枣、金桔饼、糖冬瓜、杏脯切碎,将上述原料与土豆泥加白糖、炼乳,拌和成馅,用威化糯米纸卷成卷,拖粉后挂上蛋液,滚上面包屑,入七成热油锅炸成金黄色捞出用吸油纸吸去油即成。茅伯铭

煮妇经

科学存放土豆

土豆是家里的常见菜,许多人喜欢买一些存放在家里,以便日常食用。虽然与绿叶菜相比,土豆不会打蔫、腐烂,但存放不好也会发芽变质甚至生出毒素。

事实上,储存土豆的关键在于控制温度。土豆的适宜贮藏温度为3℃—5℃,相对湿度90%左右,此时块茎不易发芽或发芽很少,也不易皱缩。所以,应把土豆放在背阴的低温处,切忌放在塑料袋里保存,否则塑料袋会捂出热气,让土豆发芽。

可以用透气的网袋把土豆归置在一起,放在家里背光的通风处,也可以在屋角放些沙,以保持温度和干燥。同时,土豆不可堆大堆,不利于土豆呼吸。此外,土豆不能与红薯存放在一起,否则容易长芽。在放土豆的袋子里,放上一个苹果,可以控制土豆发芽。胡万里

